

# 气泡水可不是“万能健康水”

## 胃肠功能较弱的人经常“喝气”会造成胃肠胀气

近年来,气泡水因号称“零糖、零添加、零卡路里、富含微量元素”,加上口感清新、气泡细腻、口味多样,成为年轻人心目中“洋气又健康的肥宅快乐水”。网文甚至宣称气泡水可促进血液循环、消除便秘、抑制食欲、有助减肥,将其等同于“万能健康水”。这是真的吗?

“从营养价值来说,花高价买气泡水,跟喝矿泉水区别不大,主要看个人喜好。”专家指出,公众完全高估了气泡水的健康价值。



### 比苏打水更能降尿酸? 可能有用,但多喝凉白开也能做到

有传言称,气泡水比苏打水更能降尿酸,适合痛风、高尿酸人士饮用。苏打水是碳酸氢钠溶液,具有弱碱性,有助于体内尿酸水平较高的人士碱化尿液,促进尿酸的排出。人体血清尿酸浓度的高低取决于体内嘌呤合成量、摄入量与尿酸排出量之间的平衡状态,尿酸排出量增加,有利于体内血清尿酸浓度的降低。

“气泡水也属于弱碱性水,有促进尿酸排出的作用,但它跟苏打水一样,作用有限。”专家指出,对于患有高血压的痛风患者来说,经常饮用富含钠离子的苏打水并非理想选择,相对而言,气泡水或矿泉水会显得“友好”一些。

其实,日常多喝水、少吃肉,多吃蔬菜,也能控制尿酸水平,促进尿酸排出。从这个角度来看,多喝物美价廉的凉白开并不比喝气泡水逊色。

### 气泡多 = 更天然更健康? 离开含量谈营养价值无意义

目前,市面上常见的气泡水分为天然气泡水和人工气泡水两类。天然气泡水是指地表水源或永冻层的冰块在一定压力下产生的水,除了含有天然二氧化碳气体,还含有钾、钠、钙、镁等天然矿物质和微量元素,是一种富含矿物质的矿泉水。天然气泡水在打开瓶盖后,释放的气泡丰富细腻,持续较久的气泡也被认为是“更天然更健康”的表现。

“从地下开采并加压灌装的天燃气泡水,生产成本较高,标价也较高。其实它的矿物质含量与普通矿泉水相差无几。”专家说,这种气泡水虽然含有多种矿物质,但离开含有量去谈营养价值是没有意义的。

一瓶气泡水约为600毫升,所含的天然矿物质和微量元素总量并不多,如果试图通过喝气泡水来满足人体所需的微量元素,那对人们的胃肠容量是一个巨大考验,根本就不可能。“如果通过饮用液体来补钙,那喝气泡水远远不如喝牛奶的效果好。”专家说,当然,和凉白开和纯净水相比,气泡水的营养价值要高一些,可以理解为“比什么矿物质都没有要好点”。

专家指出,通过饮水来补充矿物质的行为也不可取,合理的膳食补充才是解决问题的正道。“如溶解在水中的矿物质尤其是钙盐和镁盐的浓度较高,那么水的硬度会比较高。长期饮用硬水,出现结石的风险会明显增高。”

### 可抑制食欲能减肥? 腹中胀气营造的幻觉!

有不少气泡水爱好者在网上介绍经验,称气泡水可抑制食欲,喝完一瓶气泡水再吃饭,进食量会明显减少,有助于减肥。还有网文宣称“气泡水可以消除便秘、阻断糖类与脂肪的吸收”。

“气泡水富含二氧化碳气体,进入胃部后会产生饱腹感,给大脑一个虚假的‘吃饱了’的信号。”专家说,但这种饱腹感是非常短暂且不真实的,这就是大家喝完可乐“返气”的感受,一口气消失后,该饿还是会饿。故意用喝气体的方式来增加饱腹感,错过用餐时间,过后再进食,吃多的风险更大。对于胃肠功能较弱的人来说,经常“喝气”会造成

胃肠胀气,弊大于利。

同样的,气泡水带来的气体可能会刺激肠道的蠕动,或许在一定程度上能改善便秘。但也正因为胀气,进食量减少,肠道内没有足量的食物残渣,单靠气泡水“加油”,依旧难以完成排便的过程,甚至可能因为肠道胀气而不适。想通过促进胃肠蠕动来缓解便秘,倒不如吃点番薯等富含膳食纤维的食物,既能使大便成型,又可产气,促进肠道蠕动。

有些气泡水为改善口感,会添加甜味剂。和糖相比,甜味剂不提供热量,长期喝添加有甜味剂的气泡水,并不会增加人们对糖的摄入量。

### 相关链接:

#### 我们喝的矿泉水都有啥区别?

现在的矿泉水形形色色,有一两块一瓶的,也有十几块一瓶的,更有甚者卖到几十上百。那我们买哪种水更好?它们之间究竟有什么差别?

其实,这些水严格来说应该称作“瓶装水”,大概可以分为纯净水、矿物质水、矿泉水三种。

#### 纯净水

优点:清洁卫生、便宜

缺点:不含矿物质

顾名思义是纯洁、干净,里面除了水还是水。水源多采用我们日常生活用水,通过适当的食品加工方法制成。

#### 矿物质水

优点:价格便宜,里面含有矿物质

缺点:矿物质不是天然的,而是人工添加的。采用的是自来水,经渗透过滤,变成干净的水以后,往里面添加一些矿物质(比如钙、镁离子)而成。

通过瓶装水包装辨别“矿物质水”:

①商品命名为××饮用水;

②看配料表:配料表中会注明人工添加的物质。

#### 矿泉水

优点:富含矿物质,如:锂、锶、锌、碘、硒等

缺点:某些珍贵区域产的价格高

矿泉水是在地层深部循环形成的或经人工揭露的、未受污染的地下矿水,含有一定量的矿物质、微量元素或二氧化碳气体,含有国家标准规定的矿物质及限定指标。

那问题来了:到底喝啥样的水最好?

专家介绍,其实喝水只是为了补水,别指望靠水里的微量元素来补充营养。我们日常饮食中所摄入的微量元素早就超过了从水中获得的一丢丢。

喝纯净水不会导致身体营养流失,喝矿泉水也不会补充多少微量元素。购买前要先观察有没有漏水及沉淀,还要选择合格的生产厂家,注意商品名称、生产日期、矿物质等等。

所以归根结底,喝水最重要的只是两点:一点是安全,一点是量够。只要水质安全,每天补充足够的水就好啦。

据新华网

## 脸上痘痘为什么总是反复发作? 理清这几个原因或能有效“灭痘”

青春痘是皮肤科最常见的一种慢性毛囊炎性皮肤病,医学名称叫痤疮,好发于年轻人中。对广大“痘友”来说,青春痘总是反复发作,是一个极大的烦恼,那应该如何避免青春痘的反复发作呢?为此,记者采访了皮肤科专家。

那么,我们要如何避免青春痘的反复发作呢?

专家表示,想要避免青春痘反复发作,就要先了解青春痘的形成原因及诱发因素,如果能避免这些诱发因素,或能有效缓解其症状,甚至能痊愈。

### 1.形成原因

(1)油脂分泌过多:青春期少年油脂分泌旺盛,激素水平处于一个较高的水平,容易滋生青春痘。

(2)毛囊皮脂腺堵塞:毛囊皮脂腺堵塞,容易导致油脂分泌物排不出来,以致堵在里面形成粉刺,长出青

春痘。

(3)细菌或真菌感染:很多人长出的青春痘,会出现发红或化脓等情况,这可能就是由于细菌或真菌感染出现的炎症反应。

(4)其他炎性免疫反应:各种免疫功能下降及炎症反应,都是会明显增加痤疮的发生。

### 2.诱发因素

(1)精神紧张:生活、工作压力大,精神紧张等,也可能导致油脂分泌过多。

(2)经常熬夜:由于晚上10点到凌晨2点是油脂分泌最旺盛的时段,此时如果熬夜玩手机、电脑等电子产品,就易刺激皮肤的油脂分泌更加旺盛,导致频频长痘。此外,经常熬夜,皮肤的免疫系统会下降,继发细菌或真菌感染的几率会加大,长痘也会更严重。

(3)饮食不当:在饮食上,喜欢

吃辛辣刺激、甜腻油腻等食物,如烧烤、巧克力、汉堡、肯德基等,由于热量高、糖分足,极易加重油脂的分泌,进而加重青春痘。

(4)经常化妆:很多女性会经常化妆,粉底使用多了,容易堵住毛孔,导致皮肤分泌物排不出,也容易长痘。

(5)激素波动大:女性在月经前后,激素会有一个正常的生理变化波动,也可能加重青春痘。

最后,专家也提到,要知道人体是一个生命活体,身体每天都在出现变化,只要身体出现不耐受,如形成原因或诱发因素的干扰,就易引起疾病,但也无须过于紧张,如果青春痘出现反复发作的情况,就应及时就诊,医生会根据具体情况给你进行调理,并给予一些生活方面的指导。

据新华网